

## H 加快推动高质量发展

洋浦保税港区：

# “精简自动进口许可管理”扩区试点首单落地

本报讯(记者林书喜 曹马志特约记者刘畅)8月28日,海南金海浆纸业有限公司(以下简称金海浆纸)进口的一批5.3万吨免除自动进口许可证的煤炭顺利在洋浦海关报关审核通过,标志着洋浦保税港区“精简自动进口许可管理”政策扩区试点首单在洋浦经济开发区内落地。这是今年4月13日洋浦保税港区扩区试点的首批11项政策措施之一。

“这次‘签收’手续,和以往完全不同。”有着10多年外贸经验的金海浆纸关务主管潘荣桂介绍,和此前相比,每批次最长可节省48小时通关时间,节约费用18万元。

据了解,“精简自动进口许可管理”是海关总署为深入贯彻落实《海南自由贸易港建设总体方案》,进一步支持海南自贸港开展压力测试,将洋浦保税港区政策措施扩大至洋浦经济开发区全区开展试点的一项

重要举措。试点实施后,企业在进口有关货物时,不再需要向有关部门申请进口自动许可证件,即可向海关进行报关,进一步精简进口许可证件的要求,降低企业的生产时间和成本,压缩报关所需材料,提高企业通关效率。

据金海浆纸相关负责人介绍,该公司每月至少进口一批煤炭,每进口一批就需要申办一次自动进口许可证件,适用“精简自动进口许可管理”

试点政策后,有效压缩货物通关准备时间,通关更加高效、便捷。

洋浦政策扩区试点工作开展以来,儋州市委市政府高度重视,组建政策扩区试点工作领导小组,每周召开工作例会,统筹推进政策扩区试点工作。洋浦保税港区发展局和市委政研室、市生态环境局、市应急管理局、洋浦海关等单位通力合作,制定配套管理措施,安排工作人员上门开展精准服务,高效指导企业规范做好

视频监控联网、报关等有关工作,认真梳理企业在货物调度、产品备案、进口申报等环节流程存在的问题,并积极对接职能部门、组织试点企业等进行全流程测试,及时查找问题、分析原因、协调解决,为推动政策顺利实施提供了坚强保障。

截至目前,洋浦已成功落地“加工增值免关税”“简化企业申报”“精简自动进口许可管理”3项扩区试点政策。

## 加工增值免关税政策为企业带来红利—— 洋浦首批西班牙火腿加工产品顺利出口

本报讯(记者林书喜 特约记者刘畅)近日,在洋浦海关的监管下,尚岛(海南)供应链管理有限公司加工增值内销的39件西班牙火腿加工产品顺利从洋浦保税港区出区,销往浙江省义乌市。这是该公司于今年6月试生产后,首批适用加工增值免关税政策的产品,也是儋州洋浦第7家享受加工增值免关税政

策的企业。

2021年11月,尚岛(海南)供应链管理有限公司落户洋浦保税港区,开展进口西班牙火腿、萨拉米香肠和风干发酵肉制品等深加工业务。据该公司董事长徐东勇介绍,公司主要是进口半成品火腿等肉制品,在特定的温度和湿度中进行二次发酵后,按照原产地的工艺加工,

从而保留西班牙火腿特有的口感和风味。

“一般西班牙火腿的进口关税在20%以上,适用加工增值免关税政策后,扣除各种开支成本后,成本比内地还要低7%到8%。算下来,企业还有10%左右的利润空间。”徐东勇说,加上“双15%”等税收优惠,洋浦区位等优势叠加,产品未来可以辐射

东南亚市场,十分看好企业在洋浦发展的前景。

高端健康食品加工是儋州洋浦重点打造的6个百亿级产业集群之一。截至目前,已在洋浦落地的健康食品项目有20多个,所有项目建成投产后,年加工量达100万吨,年产值可达500亿元。

为了让更多企业享受到加工增

值免关税政策,儋州洋浦积极推动该项政策扩区试点实施。今年4月,包括该项政策在内的洋浦保税港区首批11项政策措施已扩大到洋浦经济开发区全区范围内。截至目前,儋州洋浦共有7家企业享受到该项政策的红利。通过享受该项政策,7家企业累计减免关税2.4亿多元。

## 省气象台发布台风四级预警 明后天琼岛大部有阵雨或雷阵雨

本报海口8月31日讯(记者张期望)8月31日晚,省气象台发布台风四级预警,受“苏拉”外围环流影响,9月2到3日,海南岛大部有阵雨或雷阵雨,局地大到暴雨。

9月2到3日  
海南岛大部有阵雨或雷阵雨  
局地大到暴雨

制图/陈海冰

琼州海峡风力5到6级  
阵风7到9级

今年第9号台风“苏拉”(超强台

风级)31日20时中心位于北纬21.5度、东经117.3度(距离广东省汕尾市东偏南方约245公里的海面上),中心附近最大风力16级(55米/秒)。预计“苏拉”将以每小时10公里左右的速度向西偏北方向移动,于9月1日下午至夜间在广东东部沿海登陆(强台风级或超强台风级)。

省气象台预计,9月1日,全岛以多云天气为主,其中东南半部午后有雷阵雨、局地大到暴雨;全岛大部地区最高气温32℃~36℃,最低气温24℃~28℃。9月2日到5日,全岛大部地区多云有阵雨或雷阵雨,局地有大到暴雨;最高气温30℃~33℃,最低气温22℃~26℃。

省气象部门提醒,海面作业船只

注意避开大风影响区域,并做好回港避风措施,相关部门需继续做好海上大风灾害的风险防范工作;由于双台风作用,“苏拉”路径后期出现南落趋势,有可能在广东东部近岸海面擦过并转向西偏南方向移动,路径仍存在不确定性,请相关部门密切关注海南省气象局后续最新预报。



## 一场辣味十足的问政直播

通过《海南经济特区禁止一次性不可降解塑料制品规定》,明确规定海南禁止一次性不可降解塑料制品。近年来,琼海严格履行禁塑职责,禁塑工作取得明显成效,但也仍存在不少难点和问题。

“从省里对禁塑这项工作的考核情况来看,琼海排名不太稳定,有时排名非常靠后。相比其他市县,我们究竟存在着哪些弱项短板?需要采取哪些措施才能补齐这些短板?”琼海市人大常委会委员、琼海市人大常委会环资委主任王岗第一个举手发问。

针对这一问题,琼海市副市长符展现场作了回应:琼海考核排名不稳定,反映了琼海在禁塑工作上抓得不够严、不够实,各部门在落实主体责任方面还不到位,具体表现为宣传上做得不够,禁塑氛围不浓,群众禁塑意识不够强,部分商铺仍然使用一次性不可降解塑

料制品,且替代品推广使用占有率较低。

现场,询问层层递进、步步深入。“前段时间,琼海市综合行政执法局查处了一个禁塑大案,查获2000多箱的违法违规塑料制品,请问执法局,这类罚没的塑料制品是如何处理的,会不会再流入市场?”琼海市人大代表,该市石壁镇赤坡村党支部书记、村委会主任王殿提问。

“一次性不可降解塑料制品不可能再次流向市场。”琼海市综合行政执法局局长陈胜说,针对执法检查过程中查扣的违规塑料制品,琼海市禁塑办牵头已经制定了相关处置销毁机制,该局严格按照有关规定,集中销毁查处的一次性不可降解塑料制品。

一边是带着期盼提问题,听民声、知民意、解民忧;一边是直奔主题答举措,转作风、抓落实、促发展。询

问中,各部门负责人纷纷道出切实可行的办法,以具体措施作答。

琼海市人大常委会相关负责人说,为了让问题问到“点子”上,7月起,琼海市人大常委会禁塑工作执法检查组组织常委会环资委外工委成员、部分琼海市人大代表等,通过实地查看、听取汇报、座谈会等方式深入调研,在掌握琼海禁塑工作实际的同时,多种途径收集群众意见,汇总形成此次专题询问提纲。

会上,符展表示,琼海市政府将从机制建设、强化管理、重点难点攻坚入手,重点在物流运输、农贸市场(含临时便民市场)和商超、社区周边商铺及旅游景区、酒店、餐饮店等四个方面开展攻坚专项行动,建立日常巡查监管机制,成立禁塑督查执法小组,制定禁塑百日攻坚固本行动方案,明确整改目标,实现禁塑工作全方位、全覆盖。

(本报嘉积8月31日电)

特写

■ 本报记者 陈子仪

“琼海一些小商铺、餐饮店还在使用不可降解塑料制品,请问生态环境局,这类是由部门还是属地镇政府实施管理?”……

8月31日,琼海首场进行网络直播的“人大代表问政会”很是热闹——线下,73名人大代表及群众代表就百姓关注的禁塑问题,向琼海市生态环境局、琼海市市场监督管理局等部门主要负责人现场提问;线上,超9万人次观看直播。

禁塑工作是我省推进国家生态文明试验区的标志性工程之一。2019年12月31日,省人大常委会

## H 关注安全生产

### 我省重大事故隐患专项整治 第二轮检查评估工作组走进五指山

本报讯(记者谢凯 张文君)近日,我省重大事故隐患专项整治第二轮检查评估工作组到五指山市、东方市开展检查和评估工作。

在五指山,检查评估工作组分别对五指山市交通运输、酒店、商住楼、在建项目等行业企业开展重大事故隐患排查、评估、反馈。五指山六龙观光巴士有限公司管理较规范,但还存在临时停车场无安全责任协议等问题;五指山翠城网约车有限公司为当地持牌网约车运营企业,存在安全应急预案未按规定编制并备案、车辆监控信息平台运行不畅,安全监管存在风险等问题。行业专家着重对两家企业进行规范安全生产指导和给出合理建议,并督促陪同行业部门及时跟踪整改和监管。

在东方,围绕消防、危险化学品、交通运输、住建、渔业船舶(含海钓)等5大领域,检查评估工作组分别对10家企业开展问题隐患排查、评估、反馈,并重点针对第一轮检查出的问题隐患整改情况、行业主管部门进展情况、市县精准严格执法情况等3个方面进行评估。在现场,检查评估工作组召开反馈会,向东方市政府及有关行业主管部门反馈了检查情况并提出意见。检查评估工作组建议,要提高发现和解决重大隐患问题的意愿和能力,建立4项清单,落实4个责任,解决工作不规范等问题,要严格监督执法,倒逼企业落实责任。建立重大事故倒查机制,同时关口前移,标本兼治,建立长效机制。

### 全省首单城市更新项目 融资贷款落地三亚

本报讯(记者王培琳 李艳玲)日前,三亚市临春片区城市更新起步区获得交通银行、兴业银行授信审批并签署融资协议,成功发放首笔贷款。据悉,首次获批总金额达13.2亿元,是海南省首单城市更新项目融资贷款。

兴业银行针对城市更新业务特点,成立了专门为城市更新提供金融顾问服务的专项小组,开通了业务审批绿色通道,仅用10个工作日就完成了贷款审批,并顺利实现了海南省首单一级、二级联动城市更新项目贷款落地。三亚城投集团有限公司执行董事、总经理刘长方表示,这笔贷款发放标志着三亚城市更新项目融资领域实现从零到一的历史性跨越。

临春安置区项目一期是三亚首个开工建设的城市更新项目,总建筑面积达18.6万平方米,总投资7.75亿元,拟建设安置房13栋,房屋总数1056套,将解决以往临春村道路狭窄、房屋密集的问题。

### 万宁2艘休闲渔业船舶 取得捕捞许可证

渔船已出海作业

本报讯(记者张惠宁)近日,海南日报记者从万宁市渔业事务服务中心获悉,我省第一、第二艘休闲渔业渔船捕捞许可证已在万宁市正式颁发。取得了渔业船舶检验证书、渔业船舶所有权登记证书、渔业船舶国籍证书和渔业捕捞许可证的琼万渔休01001号、琼万渔休01002号休闲渔船已顺利下水。这意味着我省在“往休闲渔业走”的战略部署上迈出坚实步伐。

据悉,两艘休闲渔船总长16.5米,型宽3.7米,船上均配备两台110KW的潍柴发动机,核定载客12人,是由浙江舟山中创量云船舶制造有限公司严格按照《海南省海洋休闲渔船检验管理规定》等技术规则建造,外形流畅美观,其舒适性、安全性较强。

据介绍,休闲渔业业态,主要有休闲垂钓、共享渔庄、增殖放流体验、赶海拾趣、美丽渔村等多种业态,具有极大发展潜力,市场前景十分广阔。万宁旅游资源丰富,从南到北分布着美丽的加井岛、洲仔岛等无人岛,近海渔业资源丰富,钓场较多,开展休闲渔业前景美好。

### 海口秀英区将派发150万元购车补贴 最高直补6000元/辆

本报海口8月31日讯(记者计佳佳 特约记者陈创森)8月31日,海南日报记者从海口市秀英区商务局获悉,2023海口市秀英区汽车消费节将于9月2日在秀英区万达广场启幕。此次汽车消费节将通过现金直补到个人方式,总共补贴375辆新车,补贴共计150万元。

据了解,秀英区商务局将联合建行海南省分行依托“建行生活APP”平台共同开展秀英区购车直补活动,凡在秀英区统计局规定时间内纳入统入库的汽车销售企业购买新车并在海口市上牌的个人消费者,根据购车发票金额分别给予10万元(不含)以下补贴2000元/辆,其补贴120辆;10万元(含)至20万元(不含),补贴4000元/辆,其补贴135辆;20万元(含)以上,补贴6000元/辆,其补贴120辆。

有意向购买新车的消费者可于9月1日至10月31日到纳入统入库的汽车销售企业(或开幕式现场)选购,并于9月8日至11月8日期间,登录“建行生活APP”平台“2023年海口市秀英区购车直补活动”专区申请补贴。